

京剧优秀青年演员沪上行之①



■ 周利

1 身上有股倔劲

周利的爷爷奶奶都是北方人，喜爱京剧，受家庭的影响，周利的父亲也爱看京剧，但周利小时候爱的却是跳舞。

周利10岁那年，重庆艺术学校招生。周利失望地发现没有舞蹈班，只有京剧班，在父亲的建议下，周利抱着有可无的心情报考了京剧班，不想却以第一名的成绩被录取。“当时我对京剧并没有什么特别的兴趣，只是觉得旦角的头饰很漂亮。”周利坦率地说。不过，进了京剧班之后，周利很快就爱上了京剧，爱得无怨无悔。

周利既学文又学武，自然要比别人花更多的时间、吃更多的苦。重庆远离京剧的“大本营”，在那儿难免比别人少一些机会、多几分寂寞。周利长得俏丽可人，外界的各种诱惑也在所难免。周利告诉记者，为了京剧她曾放弃了考北京电影学院的机会，放弃了拍电影、电视的机会。

问她有没有后悔过？周利说，在十七八岁刚从学校毕业进入剧团的时候，面对种种诱惑的确迷惘过，不过她身上有股子倔劲儿，爱了上京剧就不愿放弃，“现在我早已经没有这种迷惘啦。”周利爽朗地笑道。

爱上了就不后悔

——专访京剧“青研班”优秀青衣周利

小巧的身材、圆圆的脸蛋、说话语速很快，来自重庆京剧团的周利甜美中透着爽朗。在这次中国京剧优秀青年演员研究生班10周年汇报演出上海站，周利将和上海京剧院金喜全合作《红鬃烈马》中的“别窑”一折。

虽然这些年周利演了不少尚派戏，但这次的“别窑”却是李玉茹的路子。周利告诉记者，其实自己现在是梅派、尚派、宋(德珠)派都学，青衣、花衫、刀马旦都演，和不少“青研班”的同学一样，走的是兼收并蓄的创新路子。

2 重回学生时代

2004年底，周利考进了第四届中国京剧优秀青年演员研究生班，一个更广阔的天地呈现在周利面前。专家学者被请来为学生们上理论课，排得满满的课程表上戏曲史、京剧史以及戏剧理论等等都是周利在艺校不曾上过的。

周利告诉记者，以前在重庆艺术学校除了表演只学一些语文、英语之类的文化课，从来没有上过戏剧理论课，虽然自己也曾在进剧团后看了些书，但终究比不上有老师讲解。“而且，”周利笑着说：“自己学也没这么自觉，在学校里大家都在上课，学习气氛非常好。”

“青研班”的研究生大部分是各剧团的“尖子”，一年集中两段时间在中国戏曲学院上课。



■ 周利在京剧《昭君出塞》中扮演王昭君

在集中上课的日子里，这些来自各剧团的优秀青年演员重新又回到了学生时代——上午上课、下午上课，晚上或跟老师学戏，或集体出去观摩演出，每天的日程都排得满满的。

周利告诉记者，那些日子根本分不清什么是学习时间，什么是休息时间。虽然身在北京，却很少有时间出去逛逛街、玩一玩。不过说起这一段“学生时代”，周利连称“非常必要”，“我们很多戏曲演员最缺的就是理论知识了。”

3 口传心授学艺

“青研班”当然并不是只上理论课，学员们还要根据各自的条件跟老师学戏，争取把更多的京剧艺术精华传承下去。

与理论课上大课不同，所有学戏都是一对一的个性化教学，也符合戏曲艺术“口传心授”的传统教学法。跟什么老师学、学什么戏，甚至什么时候学，学生都有相当的自主权，而研究生班只是搭建起一个平台，为学生联系老师，同时在必要的时候对学生学戏提出一些建议。

在“青研班”的三年里，周利跟尚小云的女儿尚慧敏学习了《银空山》《大登殿》，跟尚小云的关门弟子孙明珠学习了《梁红玉》《双阳公主》《打青龙》，跟北京的京剧名家沈健瑾学习了《百花公主》《探谷》《卖水》，跟上海的京剧名家郭仲英学了《鬼怨》。宋德珠的女儿宋丹菊、赵燕侠的弟子阎桂祥、昆曲名家沈世华等都曾教过周利。说起这些，周利如数家珍。3年，周利的收获满满的。

4 传承艺术精华

最让周利难忘的，是中国京剧院的刘世翔老师。这位以编排各种身段、技巧见长的老师，曾为很多京剧名家设计过身段，也担任过不少戏的导演。他整理改编的《花木兰》别具一格，一直希望找到一个人把这个戏传承下去。刘世翔看中了周利，决定把这出自己的得意之作传授给这位川妹子。但那时刘世翔已身患绝症，化疗之后的他没有力气到中国戏曲学院去教戏，周利就每天带着摄像机，到老师家去学戏。

回忆起当时的一幕幕情景，周利感动地说，那时候刘老师身体已经非常不好了，做一些示范就要休息一会儿。周利只能把老师的示范录下来，回去细心揣摩，第二天再去刘老师家演给老师看，有不对的刘老师再一一纠正。这样花了一个多月时间，终于把整本《花木兰》都学会了。如今刘世翔老师已经仙逝，而周利也选定把这出戏作为自己的毕业大戏，不久将进行公演。

本报记者 王剑虹 评论 07100111101

新华网网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。[博客](#): 访问记者的博客 [详细](#): 获取更多信息 [评论](#): 发表评论 [调查](#): 参与投票 [爆料](#): 提供新闻线索或与本文相关的信息 [征集](#): 征集新闻线索、征文等



永安百货

共享精彩十月

活动时间 10月1日(周一)~10月8日(周一)

单柜累计
满 送

320 元

200 元券

6F品牌服饰折扣馆缤纷献礼

体验都市魅力 就从购物开始

2007上海购物节

SHOPPING FESTIVAL